

Número suelto, 5 cént.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Viernes 7 de Marzo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### Actitud levantada del Sindicato Agrícola de Orotava

#### Ejemplo de ativez y patriotismo en el conflicto de las subsistencias

Con encomiable patriotismo si que el Sindicato Agrícola de Orotava la noble gestión cerca de todos los poderes públicos para conseguir los medios de transporte de doscientas toneladas de trigo y maíz de la República Argentina, para hacer menos difícil y dispendiosa la vida de las clases trabajadoras, entre las que el fantasma del hambre se cierne como visión terrorífica por la escasez y encarecimiento de dichos artículos que es su alimento diario y común.

Una comisión compuesta del almirante Excmo. Sr. Marqués de Celada y del patrio don Domingo Salazar visitaron en esta capital al Sr. Cónsul de la Argentina don Conrado Martínez Deniz para informarse de las cotizaciones de dichos granos en el país que representa e interesarle telegrafiar al señor Embajador de la Argentina en España suplicándole su acción oficial y amistosa cerca del señor Ministro de Abastecimientos para la concesión del fletamento solicitado por intermedio del Excelentísimo señor Marqués de Comillas y otras entidades, y dicho activo funcionario lo hizo inmediatamente en términos dignos de alabanza en el sentido de tales anhelos, a cuyo telegrama contestó el ilustre Diplomático argentino en Madrid doctor Levillier diciendo que apoyaba con todo interés tan humanitaria petición, que significa todo un sublime ejemplo de amor a las clases proletarias.

La admiración más profunda y el entusiasmo que sentimos por el Sindicato Agrícola de Orotava y por los que han secundado gestiones tan valientes encaminadas a romper el tremendo yugo económico que agobia a estos pueblos y aldeas, que sufren graves dolores en el mayor desamparo, no podemos contener y se desborda y salta en calurosos aplausos que hallaran eco en la mayoría de los habitantes de Canarias.

He aquí el telegrama que, para ir resolviendo ese problema amenazador que complica y dificulta enormemente la vida de las clases obreras, se ha dirigido a Madrid al Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, Excmo. Señor don Antonio Maura, Excmo. Señor don Eduardo Dato, Ministro de Abastecimientos, Diputado a Cortes don Tomás Salazar, Asociación de Agricultores y Directores de los periódicos «A B C», «La Epoca», «La Acción», «El País» y «El Debate»:

«Dificultades transportes marítimos, carestía fletes, agotamiento existencia última cosecha y pertinaz sequía tiene completamente agotados campos han planteado Tenerife gravísimo problema subsistencias que urge resolver. Señor Gobernador Civil Alcaldes, Sindicatos, Cámara Agrícola, otras calificadas representaciones insulares han telegrafiado múltiples veces exponiendo Ministerio Abastecimientos verdadera gravedad crisis, urgencia remediaria ante apremiante necesidad engendra graves conflictos sociales, pero todas nuestras quejas y peticiones no obstante ir apoyadas por nuestra representación parlamentaria han quedado completamente desoídas. El anterior señor Ministro de Abastecimientos negó concedernos flete reducido pedimos para transportar cereales Argentina. Primeramente indicamos tal beneficio solo podía otorgarse a Junta provincial subsistencias y Sindicato harinero panadero Tenerife, más cuando estos organismos siguieron sus indicaciones dirigieron correspondiente solicitud negándose también concederle alegando faltarle este último condiciones legales exige R. O. 14 Noviembre 1917. El señor Ministro no tuvo cuenta que R. O. es absolutamente inaplicable Canarias donde base principal alimentación clase trabajadora no es pan sino gofio artículo que obtiene no solo del trigo único comprendido R. O. citada sino también del maíz y demás cereales. Además en esta provincia no existen verdaderos fabricantes harina toda la cual impórtase, base sobre la que descanza disposición. Por otra parte es ta no fué óbice para que antecesor señor A. gante concediese tres cargamentos cereales Tenerife con flete

reducido, otros tres Las Palmas, y en esta población acaba descargar vapor «Jacinto Verdagué» 150 toneladas grano acogido mismo beneficio. Harto causados entorpecimientos oficiales dirigimos nuestra súplica Marqués de Comillas pidiéndole concediéramos cabida para 200 toneladas maíz flete más reducido posible. Dicho ilustre generoso español dispuesto socorrer verdaderas necesidades telegráficos otorgaríanlo siempre obtuviera autorización Gobierno, pero sus gestiones para recabarla cerca Ministerio Abastecimientos como la de Embajada, Consulado Argentinos, nuestros Diputados y Senadores, todas ellas patrocinadas por nuestro venerable prelado resultaron completamente infructuosas. Cerrados todos caminos a buena voluntad animamos ante tan grande desamparo tal gravedad circunstancias acudimos vucencia rogándole préstamos su valioso apoyo cerca Gobierno para salir difícil trance encontrámonos recabando permisos Marqués Comillas ejercer su humanitario ofrecimiento otorgándonos cabida para conducir maíz Argentina Tenerife. Para salvar desesperada situación constituidose esta comarca Junta propietarios que a elevadísimos precios compró resto existencia granos para venderla detalle clase necesitada perdiendo 26 pesetas cada cien kilogramos, fin ponerlo alcance obreros. Creemos inútil ponderar vucencia conflictos plantearanse cuando agótese totalmente estos últimos escasos recursos disponemos. Conflictos pudieran provisionalmente evitarse ordenando vapores «Reina Victoria Eugenia» e «Infanta Isabel» llegarán próximamente trayendo cargamento cereales, deje parte Tenerife pues resultaría inconcebible continuaran pasando buques cargados granos por este archipiélago sin socorrer estas islas hoy tan necesitadas cual si no constituyeran una provincia española. País confía intervención vucencia moverá Gobierno prestarnos justo auxilio reclamamos puesto solo pedimos nuestra debida participación en servicio nacional.»

Aloalde, Presidente Sindicato Agrícola Norte Tenerife, Presidente Cámara Agrícola, Presidenta Sociedad la Caridad, Presidente Centro Instruccionero, Arcipreste Dr. Cerofán Celorrio, Proprietarios Marqués Celada, Ascanio Hermanos, Fernando Méndez León, Marqués Sauzal, Bernardo Benítez de Lugo, Marqués Villafuerte, Juan de Zárate, Consejeros Cabildo Domingo Salazar, Ignacio Llaneza, Saturio Fuentes.

### Cruz Roja

En el C. nutorio gratuito que sostiene la Comisión provincial de enfermos de la Cruz Roja han sido prestadas durante el mes de Febrero 337 asistencias de medicina y cirugía por el Dr. López Dauté y 119 de enfermedades de los ojos por el especialista Dr. Eduardo Pascual, que hacen un total de 456 asistencias a pobres necesitados que allí encuentran curación diaria y gratuita.

#### Una novela de mal gusto

### Los artistas Costa y Terán

Los eminentes artistas Costa y Terán han dirigido a la Prensa madrileña una carta, en la que desmienten las noticias que recientemente circularon acerca de ellos.

Por haber GACETA DE TENERIFE acogido en sus columnas aquella novela, reproducimos su carta que dice así:

«Señor director de...  
Muy señor nuestro: Al regresar de una excursión por Maruecos, nos enteramos que ese diario de su digna dirección ha publicado la noticia de que fuimos detenidos y encarcelados en Granada, hechos completamente inexactos, rogándole, por lo tanto, que con su acostumbrada rectitud y caballerosidad haga pública esta rectificación que tanto nos interesa, no solamente por lo que afecta a nuestro buen nombre, sino también y principalmente por las otras personas de que se hacía mérito, y de cuya honradez nadie puede dudar.

Con mil gracias anticipadas, quedan de usted muy reconocidos, seguros servidores, que besan su mano, Tomás Terán, Francisco Costa.  
Málaga, 21 de Febrero de 1919.»

#### Colaboración literaria

### Al pallebot "Río de Oro"

Lento y majestuoso, a impulso del viento, te deslizas sobre el agua. Tienen, pallebot, la blancura de tus velas, yo no sé que poder oculto. Observando tus movimientos, poco a poco evocas en mí, sensaciones que tienen el encanto de un sueño; y en tu caminar, yo te contemplo y te sigo, porque gozo mirándote; así logro sentir en este ensimismamiento, el placer de una emoción y la intensidad de un recuerdo, ahora más grande que nunca. Avanzas, luchando con las olas que desgarra, y que ilumina das por el Sol, tienen la blancura de la nieve y el brillo del diamante. A ti y a mí, nos acaricia la misma brisa, a ti, para moerte hacia aquí, a mí, para acentuar más el ensueño que me provocaste.

Tú, al acercarte y traerme lo que tanto deseo, me das el placer de creer que voy a hablar con quien tanto quiero, y cuando mis cartas las haga más legendadas, yo te bendeciré, por ser tú quien has traído las palabras que expresan el pensamiento de mi madre, que desde lejos me escribe muchas cosas, para decirme una sola: que me quiere. Tu inconsciente conduce la sublime poesía de un carito el más grande, el más verdadero, el menos egoísta, el de madre.

Y a los que aquí, ni tenemos distracciones ni otro trato que el de una raza que nos odia; que sufrimos el desconcierto de padecer la agonía de una muerte en vida, y que contentos padecemos este mal, por tener la conciencia de que cumplimos un deber, el de ser patriotas, a los que así vivimos, tú nos traes lo que más nos consuela, lo que más nos hace creer que todavía la vida nos reserva placeres que anhelamos; por eso tú, pallebot, tienes el poder de encantarnos. No te extrañe que días enteros pasemos esperando tu llegada, y que cuando aparezas, el entusiasmo se desborde y te aplaudamos; es un aplauso inocente y sincero que expresa la alegría que sienten los que contigo viven.

Y al decir alegría, no miento; es tu llegada para nosotros, uno de los acontecimientos más grandiosos, y tu presencia a todos conmueve y a todos hace vibrar bajo un mismo pensamiento... ¿serás bueno?... ¿serás malo? Sin saber por qué, a ti, irresponsable, te atribuímos la culpa de los desengaños o de las esperanzas que nos proporciona lo que tú te encargas de traernos.

Tú, realizas un cambio en nosotros. Días antes, cuando desesperados te esperamos, nos irritas; esos días, son los que las tertulias pierden algo típico; aquí, el destino nos unió, y a fuerza de tratarnos, llegamos a hermanarnos; nuestras tertulias, son como las de las familias rústicas que tienen la seducción de la placidez, a base de un mismo sistema, el de la buena armonía. Cuando barruntamos tu llegada, o la elocuencia del silencio demuestra nuestro alejamiento, o la pasión de la polémica evidencia nuestra irritabilidad. El día que llegas, es un día loco, nuestra nerviosidad alcanza su máximo. Ese día, el de la ansiedad satisfecha, tiene un matiz diferente y momentos sagrados. La agitación del principio, se convierte en calma y cada cual en su cuarto, les dan devoción sus cartas; tie ne esto, la solemnidad de una oración por los vivos queridos, que padecen el mismo mal de la separación.

La vida de aquí, tan monótona y triste, aviva el recuerdo; y ésta exaltación, es mal general.

¿Qué pensarán de nosotros, los que hasta aquí te conducen, al vernos en esos momentos? Ellos también contribuyen a nuestra alegría; considerados como de ésta misma familia de Cabo Juby, ingenuamente nos mostramos como somos, y en esos momentos, somos otros, porque estamos bajo la influencia de una emoción. El gramófono, que en su honor, ese día trabaja más que nunca, contribuye a aumentar más nuestra expansión; nuestras risas, nuestras conversaciones, nuestros ademanes, traducen el estado de satisfacción interior. Nos juzgaréis niños locos seducidos por tan poca cosa; pero nuestra vida, tiene algo de común con la nuestra; lucháis con el mar en días amargos, sois esclavos del deber, sufrís también algo de esta separación; y en esos días de lucha con los elementos, experimentaréis el poder del carifio que os une a vuestra familia, y haber sentido como nosotros, hasta para disculparnos.

Yo sé además, que tú, Capitán, eres doblemente poeta; poeta, por que sientes bien y con belleza, y poeta, porque tiene tu pluma el poder de expresarla, haciendo sentir. No es extraño, ves tra profesión, tiene mucho de sacrificio, y en esos días en que el mar se enfurece y la vida pelagra, hay algo sublime, la impotencia del cuerpo, y la grandeza del alma que hasta Dios llega pidiendo clemencia...

¿Clemencia?... hermosa palabra revelación de nuestra nada. Tienen estos estados de alma, colosal majestad; por

el temor a la muerte y el amor a la vida, por el deber de padre, de esposo, de hijo, el amor a Dios sentido y vivido.

Así pues, perdonad estas evitaciones. No os extrañe tampoco, los comentarios pueviles, ni la curiosidad con que miramos en la tertulia, los periódicos ilustrados: ellos nos muestran algo del mundo, y recrean nuestra vista, dvida de contemplar otros paisajes que no sean de arena.

Cuando partís; y tú pallebot, mecido por el mar y llezado por el viento, te alejas; tus velas nos dan el último adiós. Contigo, te llevas algo de nuestra existencia, que las cartas íntimas, son como abrazos que estrechan y juntan nuestras almas, ansiosas de querer a quien tanto nos quiere.

Juan F. López

Cabo Juby, 9 de Febrero de 1919.

#### NUEVA OBRA DRAMÁTICA

### "La calumniada", de los Quintero

Se ha estrenado en el teatro de la Princesa de Madrid el drama «La calumniada», última obra de los ilustres escritores sevillanos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero; obra que, a lo que parece, ha de suscitar muchas discusiones por su tendencia, porque la «calumniada» es España.

Un estimado colega ha publicado unas interesantes manifestaciones de los Quintero acerca del drama.

La escena es en Sevilla, en el compás del convento de las Reliquias, lugar tranquilo, lleno de paz, de serenidad y misterio, de poesía y de recuerdos históricos.

Los personajes son todos sevillanos, menos los tres principales: una dama, nacida en Madrid, hija de un escritor famoso, de alma muy española..., el padre y la hija. Un hispanófilo extranjero, que trabaja en el Archivo de Indias y en el del convento de nuestras monjas, y un cierto escritor, de estos que se llaman intelectuales, muy admirado, singularmente en la mesa donde toma el café, y que no se quiere acordar del pueblo en que ha nacido.

La dama es una mujer cuya vida está ensombrecida y desquiciada por una calumnia.

En la acción dramática adquieren en algunos momentos vida palpante verdades conquistadas por la Historia e ideas afines al concepto de la Patria. Pasión humana y fondo histórico son como dos hogueras distintas que a ratos parecen arder con el mismo fuego y juntas sus llamas en una sola.

«Nuestro intento—agregan los autores—ha sido sumarnos a los demás, bien que humildemente, a la lista de escritores que en el libro y la crónica han dedicado su esfuerzo a vindicar el nombre de España: a defenderla de las más desforadas calumnias. De paso, es claro, señalamos también flaquezas, vicios y ruindades que hacían difícil la marcha de España hacia un porvenir digno de nuestro pasado y de nosotros.

La obra no es de odio, sino de amor de exaltación, de fe... Pero amar a España y atreverse a decirlo tras arrejada la consecuencia de los cocorobos. Está escrita con gran pasión y con gran entusiasmo, pero también con gran serenidad y templanza. Además, lo que hay de personal en la obra está en la voluntad y en el propósito con que la hemos escrito; pero la palabra nunca la tomamos nosotros por boca de ningún personaje. Son ellos los que luchan y hablan entre sí, según su clase y condición, y claro está que los hay de castas muy distintas...

#### Fuerteventura - Tenerife

### La lucha canaria

El éxito de las encuentros verificadas en el Puerto de la Cruz y en la Orotava entre los luchadores de Tenerife y los de Fuerteventura, ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados al deporte regional.

Existe, pues, verdadero interés por presenciar la lucha que tendrá lugar pasado mañana, en esta Capital, y en la que seguramente los atletas de Fuerteventura confirmarán una vez más la fama de que merecidamente han venido precedidos y de la que pruebas tan gallardas dieron en el Parque el domingo pasado, y sobre todo el martes en la Villa de la Orotava alcanzando un triunfo resonante sobre los tnerfeños.

Además será un gran atractivo para asistir al espectáculo de pasado mañana, el desafío que se anuncia entre Luciano Saavedra (Piel Roja) y el luchador de Tenerife que con él desea contender.

Mañana informaremos a nuestros lectores de esta interesante lucha.

#### Alemania por dentro

### Un día en Francfort

Por Heerg Bidon, enviado especial de "Le Journal" de París

Es difícil hacerse idea exacta de lo que pasa en Alemania por la lectura de telegramas. Los periodistas de la Entente han comenzado a hacer informaciones sobre el terreno. Es interesante esta que traducimos de «Le Journal»:

Francfort, 6 de Febrero.—En las mismas puertas de la zona ocupada por los franceses en la orilla derecha del Rhin, en la zona neutra que separa a los Ejércitos enemigos, se extiende una vasta ciudad, rica, con más de 400.000 habitantes, y con más de 700.000 si se cuentan las aglomeraciones vecinas. Esta ciudad es la primera de Alemania en que podemos ver nosotros cómo vive la parte de ese país que ha quedado libre. No hay, en efecto, en Francfort, más que un sólo oficial francés, ayudado de algunos secretarios, encargado de despachar los asuntos corrientes que nacen del armisticio tales como las reparaciones. Por la oficina de ese oficial se ven desfilar gentes de todas clases, portadores de las cuestiones más delicadas de resolver. Está instalado en el piso primero de una casa, cuyo cuarto bajo lo ocupa un general alemán, con el que está en buenas relaciones. Pero la situación del general alemán, en sí, es muy compleja, pues el Consejo de obreros, dueño de la ciudad, le ha prohibido llevar uniforme. Según la expresión alemana le han impuesto la chistera: *man hat ihm den Cylinder aufgesetzt*.

Desde esa nueva consagración, pues, va de paisano, pero deja su capote colgado de un clavo; se lo echa a las espaldas para hablar con un extranjero; no le faltan sino los entorchados de los hombros, que definitivamente han sido suprimidos.

Raros son los automóviles que entran en Francfort, y aun ellos conduciendo algunos encargados de misión y con banderola blanca. Como son tan poco numerosos son rodeados, a su llegada, de una muchedumbre de curiosos. Por lo demás, es menester reconocer que esa curiosidad no va acompañada de ninguna hostilidad aparente. Los oficiales franceses encargados de alguna misión en Berlín y hasta en la Antigua Prusia, también me han hecho siempre el mismo relato: en todas partes se en untra igual acogida servicial, casi solícita y en todo caso deferente. Dos oficiales vestidos de azul celeste pueden sentarse en la primera fila de balcón en el teatro de Koenigsberg o de Dantzig, sin que se produzca el menor incidente.

En Francfort es perfecta la tranquilidad aunque la animación sea grande. La ciudad ha guardado aquel aspecto de opulencia y de fuerza bien sentada que tenía en tiempo de paz: no viendo más que los almacenes no se cree que ella está sufriendo. Dichos almacenes están aceditados. Los precios no me han parecido excesivos, salvo los de las vestidas y de los objetos de cuero: el sobretodo más insignificante de hombre cuesta 400 marcos. Los restaurantes dan también casi la impresión de la paz. De cuatro a seis de la tarde hay en todas partes té, a los cuales acuden presurosos las

gentes elegantes, sea en los hoteles, sea en casa de Rumpelmayer, ocupando todas las mesas. Hay hasta té-tangos. Yo he visto uno en un restaurant que se llamaba Maxim: por lo visto, no han desaparecido los nombres parisenses. Era una sala bastante pequeña, con telas floreadas sobre las cuales pendían malas reproducciones de Reynolds y de Gainsborough. Las mesas estaban en palcos, cuyo conjunto constituía como un estrado y rodeaba el lugar en que tres o cuatro pobres muger se esforzaban en bailar. El té era tomable y costaba cinco marcos.

Se me dijo que esas apariencias ocultan sufrimientos bastante grandes en el pueblo. Evidentemente, el abastecimiento es difícil. El dinero, por de pronto, no falta. Los *huelguistas*, que son numerosos, reciben de la ciudad una asignación de diez marcos diarios. En tales condiciones no es de extrañar que apenas exista aquí el espartaquismo.

Más que por el té-tango sentía yo curiosidad por la organización de esta gran ciudad. Me parecía bastante débilmente unida al conjunto de Alemania, y en el fondo, es una especie de república municipal que se administra por sí misma. El verdadero dueño de la situación es el burgomaestre, que es asistido por un prefecto de policía. Este último funcionario es reciente, y no sé de quien recibe sus poderes. Tiene a sus órdenes la antigua Policía, alrededor de un batallón del Ejército regular y, finalmente, una delegación de un centenar de marineros a cuyo frente llevan una gran bandera roja. A estas fuerzas ayudan unos voluntarios de la ciudad que llevan un brazal.

De esta manera, soldados, policías, revolucionarios, y guardias cívicos voluntarios colaboran en el mayor orden. Naturalmente hay también un Consejo de obreros, Consejo que no tiene medio alguno de ejecución, suponiéndosele, sin embargo, una fuerza moral bastante grande. De hecho, él nombra delegados, que se ocupan esencialmente de las cuestiones económicas y sociales; y este comité revolucionario funciona como una oficina de estudios.

Tal es el aspecto extraño de esa revolución alemana. En los umbrales del territorio ocupado ungrancartelón con estas palabras en negro y rojo sobre fondo blanco: «La República alemana os saluda». Otros cartelones llevan, a la moda del país, divisa de «Libertad, Paz, Trabajo, Fraternidad». He ahí las apariencias. ¿Qué profundos sentimientos guardan? Uno hay que aparece ba ta la evidencia: el deseo de volver inmediatamente al trabajo, para rehacer la prosperidad alemana. Alemania vuelve en sí, cura sus llagas y, con un gran espíritu de orden, se pone otra vez a la obra inmediatamente por los medios que le son permitidos. Y este sentimiento del vencido es bueno que lo medite el vencedor.

Henry BIDON.

#### INTERESES LOCALES

### Porqué no funciona la Fábrica del Gas

El señor Blasberg da cuenta de las gestiones que se han practicado para obtener el suministro de carbón a la Fábrica.—El único obstáculo es el Comité del tráfico marítimo.

El señor Administrador de la Fábrica del Gas de esta Capital D. Pedro Blasberg nos remite la siguiente carta explicativa de todo lo que se ha hecho para poder conseguir el carbón necesario para el funcionamiento de dicha Fábrica, y reveladora de que el único inconveniente para llegar a obtenerlo es únicamente el Comité español del tráfico marítimo.

Dado el interés que representa para el público en general la reanudación de tan importante servicio, esperamos que las autoridades en primer término, y también las entidades llamadas por su carácter a intervenir en la cosa pública, presten la atención debida al alegato del Sr. Blasberg con el fin de que gestionen sea obviada la dificultad que el expresado Comité opone al suministro de carbón a la Fábrica.

Entendemos que no sería muy difícil que esos inconvenientes desaparecieran, si todos aquellos a quienes correspondía, procuraran con empeño que este asunto se resolviera de conformidad con los deseos del público.

Abona nuestro parecer la buena disposición en que según categóricamente afirma el Sr. Blasberg se halla la Empresa de la Fábrica para dar todas las facilidades posibles por su parte para reanudar el importante servicio que presta. He aquí la carta en cuestión:

Señor Director de la «GACETA DE TENERIFE»:

Muy distinguido señor: La prensa local se ha ocupado en varias ocasiones del problema del aprovisionamiento de carbón de esta fábrica, para la reanudación del servicio de suministro de gas a la población, suspendido desde el día 30 de Septiembre de 1917, excitando el celo de las Autoridades locales para que gestionen, atendiendo a la ley de Subsistencias, del Ministerio de Abastecimientos, el carbón necesario, sin lograr hasta la fecha tan laudable propósito, a pesar de la buena voluntad y empeño, con que lo han solicitado.

Aparte las gestiones oficiales, ha hecha esta Empresa, cuanto ha podido, para conseguir carbón directamente de las minas de Asturias, amparándose en la ley de Subsistencias,

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos en la primera caja.

ASMA. Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración pesada, usen los Cigarrillos Balsámicos y Paños Azoados del Dr. Andren.

con la intervención de la Asociación de Fabricantes de Gas en España que tiene representación oficial para ante la Administración...

Ecos de Sociedad

Neclrológica. Ha fallecido en Valverde a la avanzada edad de 87 años, la respetable anciana Doña Práxedes Febles de la Guardia.

Enfermo. Se encuentra enferma, en esta localidad, la respetable señora doña Andrea Díaz Llanos, Viuda de Martín Neda.

De temporada. Se encuentra pasando unos días en esta Capital, el respetable señor don Ignacio Llanos.

También se encuentra pasando unos días en esta población el distinguido joven don Conrado Brier y Ponte.

Asimismo se halla en esta población nuestro particular amigo don Carlos Hernández y de Armas, en compañía de su distinguida y bella hermana.

Se encuentra pasando unos días en esta localidad, el Sr. Director de la Escuela graduada de Tacoronte don Federico Melián Santana.

Destino. En el vapor «Reina Victoria» ha llegado a esta población el bizarro teniente coronel de caballería, jefe de esta sección de Escuadrones de Canarias, don Felix O'Shea, en compañía de su distinguida familia.

En el mismo vapor ha llegado el teniente de caballería don Enrique Tizmeñi y Ulla, destinado a este Escuadrón de Cazadores de Tenerife.

Saludo. Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital a nuestro respetable amigo de Garachico D. Manuel Quintero que acompañado de su distinguida familia se encuentra entre nosotros.

Visita. Muy en breve llegará a esta Capital el respetable extranjero Mr. Thorson, socio de la importante casa noruega establecida en esta plaza, Otto Thoresen.

Natalicio. En Garachico ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña la distinguida señora marquesa de Villafuerte.

MADRID

LA AMENAZA

Se ha agudizado aquí y seguramente se agudizará en el resto de España el problema de las subsistencias. Se ha encarecido la carne. Es posible que cualquier día amanezcamos sabiendo que no tenemos pan. Todo va por las nubes.

Nos ponemos sobre las puntas de los pies y estiramos cuanto podemos los brazos a fin de coger lo indispensable para la vida. Esta tarea es inútil.

Ni la mayor capacidad para el trabajo, ni la mayor remuneración del trabajo bastan. Todos nos ingenuamos para procurarnos nuevos ingresos. Se agotan los expedientes y los recursos. Y al fin de cuentas hay un déficit familiar que crece y crece cada mes y que va difícil enjugar.

Se ha llegado al extremo límite, no ya en el cercenamiento o supresión de lo superfluo, pero hasta en el cercenamiento de lo indispensable.

Las buenas madres de familia pasan por el trance gravísimo de tasar el pan, la sidra, el aceite, los garbanzos, el vestido... No cabe más desde el punto de vista de la economía privada; pero ¿qué han hecho y hacen lo que debieron y deben hacer los Gobiernos?

El alcalde de Madrid ha expresado al pueblo, desde una tribuna pública las causas y concausas del encarecimiento de la carne y del pan.

La ley de subsistencias no tasa el abastecimiento de la carne sino cuando llega a los trabajos duros.

El público sufre la existencia de cuatro intermediarios, el comisionista, el corredor, el abastecedor y el tabajero.

Existen en grado vergonzoso la exportación, lo mismo de las carnes que

del trigo y sus harinas, que aunque están prohibidas se llevan a cabo. Y cuando el Ayuntamiento quiere dar soluciones y las presenta al Gobierno, éste no le hace caso.

No se hable -dijo el alcalde de Madrid- de la tasa del trigo. La tasa no se cumple. El preciado cereal está en manos de personas que pueden mucho.

De modo que, señor conde de Romanones, su señoría está muy preocupado con Cambó y sus «ligueros», con Domingo y sus radicales, con Sota y sus nacionalistas; su señoría tendrá la inquietud y la preocupación de la crisis, queriéndola circunscribir a la provisión de las carteras vacantes; pero eso con ser mucho, es poquísima cosa: por encima del problema autonomista y del problema político está el de las subsistencias, cada vez más grave; y si el Gobierno no le pone pronto eficaz remedio, o no dicta cuanto antes providencias que le dulfiquen, tendrá exteriorizaciones revolucionarias y manifestaciones sangrientas en las calles.

Porque el pueblo, en general, no puede vivir, y cuando el pueblo no puede vivir, se inclina a la violencia, que no se le puede pedir, o es inútil que se le pida prudencia y comedimiento a los que han hambre, y, además, sed de justicia.

El orador griego dijo en una de sus fogosas arengas «el hambre, no espera».

Señores ministros: os vais a encontrar pronto delante de la estufa te bana y oiréis sus fétidas palabras: «Si no resolvéis el problema, os devoro».

La autonomía puede ser una nube, pero lo otro, la carne, el pan, el aceite, los garbanzos será una terrible, azoladora tempestad.

¡Ay de los valles por los que pase desbordado el torrente!

Miguel Peñaflor.

Gobierno civil. El Capitán general ha comunicado al Gobernador civil el siguiente telegrama que el Ministro de la Guerra dirigió a dicha primera autoridad:

«Ministro Abastecimientos me dice que Gobernador civil esas lelas ha solicitado V. E. le facilite la cantidad necesaria harina de la que posee Intendencia Militar para entregarla a fabricantes pan hasta lleguen remesas ese artículo, disponga V. E. que Intendencia entregue a Gobernador civil la harina que solicita siempre sea posible y dejando cubiertas necesidades servicio militar y oportunamente se resolverá lo que proceda respecto a si la devolución ha de ser en especie o metálico».

Notas marítimas. El «Cabañal». Después de tomar cargamento de frutos del país, anoche zarpó para Las Palmas, Casablanca, Larache y Barcelona el vapor español «Cabañal» de la Transmediterránea.

Patatas y mercancías. De Abona llegó ayer el pallebot «Mercedes de Abona» con cargamento de patatas y diversas mercancías para esta plaza.

También entró ayer el balandro «Nicolas» procedente de Tazacorte con carga general en tránsito para Las Palmas.

El «Cataluña». Conforme habíamos anunciado, en la mañana de ayer llegó a este puerto procedente de Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma, el vapor español «Cataluña» de la Compañía Transatlántica.

Dejó 4 pasajeros y conduce 50 en tránsito. No dejó carga y zarpó ayer mismo para Habana y Centro América.

Pescado vivo. El balandro «Tenerife» llegó ayer de la pesca con cargamento de pescado vivo.

El «Ardeola». Con cargamento general de mercancías para esta plaza fondeó ayer procedente de Liverpool y escalas en Lisboa, Funchal y Las Palmas el vapor inglés «Ardeola» de la Compañía Yeoward Brother.

Trae 14 pasajeros para aquí y conduce 13 en tránsito. Cargará frutos del país para los mercados ingleses.

El «Europe». Este magnífico transatlántico francés de la Compañía «Chargeurs Reunis» fondeó por la tarde procedente de Burdeos.

Tiene 488 toneladas y lo manda M. Sauvage con una dotación de 112 tripulantes. Ayer mismo zarpó para los puertos del Senegal, después de proveerse de víveres.

Conducía en tránsito 407 pasajeros muchos de ellos militares. Casi todos saltaron a tierra.

El «Europe» fué despachado por los Sres. Hardieson Hermanos.

Teatro municipal

¡Qué viene mi marido!

La tragicomedia en tres actos original de Carlos Arniches estrenada anoche en nuestro teatro municipal fué un verdadero éxito de risa.

El público rió lo indecible el sin fin de chistes de los que la obra está salpicada y presenció entusiasmado la serie de escenas cómicas que aquella posee.

La graciosa tragicomedia, fué estrenada el pasado año en el Teatro de «La Comedia», de la Villa y Corte por los geniales actores Bonafé, Zorrilla, González y otros más de gran fama, logrando, con sus representaciones, llevar infinidad de público al espléndido teatro de la calle del Príncipe, donde también se aplaudió merecidamente la producción del eminente Arniches.

Nos presenta el autor a un desconocido fresco que cuando encuentra comprometido el difícil problema de vivir se finge el enfermo y explota con resultados grandes su combinación famosa.

Un señor muy rico fallece enamorado de una sobrina suya que por tener novio y haberse enamorado, no le acepta y por esta razón idea vengarse de la chica nombrándole heredera de tres millones de pesetas pero... ¡he aquí la comedia! no puede disfrutar de ese dinero sino después de enviudar.

La chica, casándose con un moribundo puede quedar viuda enseguida, y resolver el conflicto y apoderarse de la herencia y aprovechando la ocasión de que en un hospital está para morir se un tal Lázaro Bermejo y por consejo de un amigo la chica se casa con Lázaro; pero Lázaro no se muere y de aquí viene el conflicto mayúsculo.

Por este ligero bosquejo puede comprender el lector la cantidad de escenas estupendamente cómicas que se desarrollan en todos los actos.

Al chiste oportunísimo de Arniches se unió anoche el buen desempeño que de la obra hicieron los artistas de la Compañía Llano-Banquer, quienes estuvieron en general muy afortunados.

El señor de Llano muy bien en su papel de Don Valeriano, el desgraciado tío por fuerza que vive preocupadísimo porque el sobrino no se muera de una vez.

El señor Sánchez Bort bastante acertado en su cometido. Hizo el de Lázaro, el resultado marido que con su restablecimiento inesperado lo echa todo a perder.

Muy acertado el señor Villarreal interpretando al novio de la chica que ya no es su novia porque se ha casado con Bermejo, y que se desespera ante su infidelidad irremediable.

Miguel de Llano, oportuno como siempre. Interpretando a Hildalgo, el «ingenioso» amigo, autor de la combinación para burlar al tío muerto, combinación que le resultó desastrosa y peligrósima.

Torreilla, Ronell, y demás actores contribuyeron con su discreción al éxito obtenido anoche.

La señora Banquer, Estrada, Torres y demás actrices afortunadísimas.

Para esta noche se anuncia la reprise del juguete en 3 actos, de Paso y Abati «El Orgullo de Albacete».

Por informes fidedignos sabemos que el señor Llano hace una creación notable en el desempeño del personaje Correa de la citada obra.

P. Trarca.

FILATÉLICOS!

¿Queréis principiar una colección o aumentar la que ya poseéis? Escribir a César Hernández Arteaga, Calle Buceo, núm. 35, Melilla. Descos correosales en todos los puntos de las Canarias, para cambiar tarjetas postales.

Sociedades

Salón Fregoli. La Junta Directiva de este Salón, accediendo a los deseos de varios señores socios, ha acordado celebrar un baile de disfraz mañana a las 10 de la noche.

Para este espectáculo, se invita a los señores socios y sus familias, por si se dignan honrarlo con su asistencia; no haciéndose la invitación en la forma acostumbrada por falta material de tiempo.

Los Exploradores. Según hemos anunciado mañana se celebrará el baile de disfraz que tenía proyectado el Comité de Exploradores de esta Capital.

Se nos interesa hagamos público que las entradas para este baile se hallan de venta en el domicilio del señor Tesorero de la Institución don Juan Claverie en la calle de 25 de Julio hasta las 6 de la tarde desde cuya hora se expendrán en la taquilla del Parque Recreativo local en que se celebrará el citado baile.

Misa de requiem

Por encargo de sus compañeros de la Fábrica eléctrica se celebrará mañana a las 8 y media en la Parroquia de la Concepción una misa en safragio del alma del infeliz joven Casiano Marrero (q. e. p. d.)

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

PENINSULA

Consejo en Palacio. Madrid 6-20 20. (Recibido a las 2 30) -En Palacio se celebró hoy un Consejo de Ministros pronunciando el Conde de Romanones el acostumbrado discurso de política interior y exterior.

Visitas al Cond. El Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer, visitó esta tarde al presidente del Consejo.

También le visitó una comisión nacional del Magisterio para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la última Asamblea.

Una huelga más. En el Ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado que en Córdoba se ha declarado la huelga general con carácter pacífico.

También se nos informó que la huelga que sostienen los obreros de «La Canadiense» en Barcelona se extiende a otros puntos.

El Ministro se halla preocupadísimo por el estado de Andalucía.

Firma de Hacienda. Decretando el nuevo reglamento de la Bolsa.

Otro estableciendo procedimiento sumarisimo por los delitos de exportación de substancias alimenticias.

Otro disponiendo que las personas jurídicas paguen las cédulas personales en la misma escala tributaria que las personas naturales.

Para los obreros militares. La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de la Guerra aprobando el establecimiento de sociedades de socorros mutuos para obreros en las fábricas de material de guerra, que se hayan a cargo del cuerpo de artillería.

La huelga en Córdoba. Los marineros de la armada se han hecho cargo del servicio del alumbrado público en la capital cordobesa.

La Funeraria

Calle de Ineldo Seris 108.-Teléfono N.º 369. Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono. Servicio permanente noche y día.

Los que viajan

A bordo del vapor inglés «Ardeola» llegaron ayer los siguientes pasajeros:

De Liverpool.—Mrs E. Julian, Mr. C. Pegrum, Miss. Pegrum.

De Funchal.—Mr. Challoner, Ms. Challoner, Mr. J. Haldane, Ms. J. Haldane, Don Julio Zamorano.

De Las Palmas.—Mr. Hamilton, Ms. Hamilton, Mr. T. Matton, Mr. Shipman, Mr. J. Bachum y don Alvaro Rodríguez.

En el vapor «Cataña» vinieron: De Cádiz.—Don Miguel Fernández de la Puente, Mr. Ole R. Thoresen, y don Francisco Cambreleng.

De Santa Cruz de la Palma.—don José Tomás Alvarez.

En el «Cabañal» se embarcaron anoche: Para Las Palmas.—Don Santiago Cañellas Marco y don Juan Oliva.

Para Barcelona.—Don José López Serra y don Francisco Sánchez.

«ALBINGIA» Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO = DUSSELDORF. La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio Delegado General: CLAUDIO ROJAS. Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra FOTOGRAFIA ALEMANA San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 4 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas.

EL TIEMPO

Durante toda la mañana de ayer cayeron en esta capital y Norte de la isla abundantes lluvias. En el resto del día el cielo quedó despejado, pero anoche ha vuelto a llover aunque no tan copiosamente como fuera de desear para salvar en parte los estragos que ha causado la prolongada sequía.

Las fuerzas del ejército y la benemérita patrullan por las calles. El Gobernador ha prohibido los grupos y las manifestaciones, garantizando la libertad del trabajo. Hasta ahora reina tranquilidad.

Los trasarón de fuera. Anuncian de Barcelona que en aquella capital se rumorea que la dirección de «La Canadiense» se dispone a traer cinco mil obreros extranjeros en vista de la actitud intransigente de los obreros españoles.

CAMBIOS

London 22 70 Países Bajos 86 75 Berlin 78 75

Del Extranjero

De la Agencia Reuters Gibraltar, 6.

Nombremientos de Sub Comités. La oficina de la Prensa comunica que el Comité Unido Provisional de la Conferencia Industrial Nacional, ha nombrado tres Sub Comités.

El primero, para hacer proposiciones respecto a los métodos de negociaciones entre el patrono y los Trade Unions, incluyendo el establecimiento de un Consejo Industrial Permanente que indique al Gobierno los asuntos económicos e industriales lo mismo que los métodos que se relacionen con los aumentos de guerra y métodos que regulen los jornales por medio de leyes u otros sistemas.

El segundo, para proponer la legislación apropiada respecto al máximo de horas de trabajo y el máximo de jornales y

El tercero, para estudiar la situación de los sin empleo, hacer indicaciones con objeto de evitarlo y sostenimiento de los sin empleo mientras no se les pueda colocar durante el actual período transitorio y sobre bases permanentes.

(N. de la R) - Nos falta todo el servicio telegráfico de hoy.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 7. La Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo y Santo Tomás de Aquino, doctor.

Ayuno con abstinencia de carne. Santos de mañana día 8. San Juan de Dios, fundador.

Ayuno. CULTOS PARA MAÑANA. Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media misa cantada en el altar de la Purísima Concepción.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 8 y media. Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 5 y media, a las 7 a las 8 y a las 9; a las 9 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanías rezadas, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Juan de Dios, confesor con rito doble, color blanco.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (individuales y colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños. Teléfono núm. 303

UN CABALLERO

alemán desea alquilar una habitación bien amueblada en casa de familia decente.—Preferible Barrio de los Hoteles. Dirigir ofrecimientos iniciales A. B. núm. 100.—Librería Católica.

Se vende

la casa y huerta de la calle de Numan. núm. 4-1º por la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño. Informar de 1 a 3 en la citada casa, su dueño don Ramón Gutiérrez.

El Tren de la vida

POR CURRO VARGAS. De venta en la Librería Católica Romualdo G.ª de Paredes.

NOTICIAS

El Secretario general del Ateneo de La Laguna D. José Martínez y Cabrera, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del folleto que contiene los discursos pronunciados y poesías leídas en la Fiesta de la Raza que, organizada por dicho Centro, se celebró en el «Teatro Leal» de aque población el 12 de Octubre del año próximo pasado.

Agradecemos la deferencia. q. s. m. b. GASWERN SANTA CRUZ DE TENERIFE A. G. Pedro Blasberg. Santa Cruz de Tenerife, 5 de Marzo de 1919.

Por tercera vez ha sido destrozada la alcañica de hierro que hay en la Cruz del Señor, cuyas limosnas son para el Asilo de mendigos.

Mientras no se haga un ejemplar escarminoso se repetirán estos actos salvajes e incultos.

Pérdida: Se ruega a la persona que haya encontrado el fondo de un farol de automóvil, lo entregue en la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López, donde será gratificada.